

УДК 355.486+355.422(470.23)"1939/1940"

DOI: 10.18324/2224-1833-2021-4-100-107

## 91-я мотострелковая дивизия в боях за Выборг в советско-финляндской войне 1939 – 1940 гг.

Е.Е. Гарин

Военно-инженерный институт ФГАОУ ВО «Сибирский федеральный университет»,  
ул. Академгородок, 13а., Красноярск, Россия  
garinee1990@yandex.ru

Статья поступила 15.11.2021, принята 6.12.2021

*В статье «91-я мотострелковая дивизия в боях за Выборг в советско-финляндской войне 1939 – 1940 гг.» Гарина Е. Е. предметом исследования выступают боевые действия 91-й стрелковой дивизии во втором периоде советско-финляндской войны. Цель: в контексте боевых действий Северо-Западного фронта и 7-й армии раскрыть общий ход наступательных боев частей и подразделений 91-й стрелковой дивизии при штурме Выборга. Методология исследования: диалектический метод познания исторического процесса, принципы объективности, научности, историзма. Использован широкий круг материалов Российского государственного военного архива и Государственного архива Красноярского края, мемуары и воспоминания участников войны. Раскрыты результаты развертывания дивизии до штатов военного времени, особенности боевой подготовки применительно к театру военных действий. Показаны боевые действия частей и подразделений 91-й мотострелковой дивизии при штурме Выборга, приведены примеры героических поступков бойцов и командиров, вскрыты недостатки в тактической и огневой подготовке дивизии. 91-я стрелковая дивизия во взаимодействии с другими частями и соединениями 7-й армии выполнила поставленную боевую задачу по взятию крепости Выборг.*

**Ключевые слова:** Советско-финляндская война, штурм Выборга, стрелковая дивизия, фронт, боевые действия, противник.

## 91st Motorized Infantry Division in the battles for Vyborg in the Soviet-Finnish War of 1939-1940

E.E. Garin

Military Engineering Institute of Siberian Federal University; 13a, Akademgorodok St., Krasnoyarsk, Russia  
garinee1990@yandex.ru

Received 15.11.2021, accepted 6.12.2021

*The article considers the combat operations of the 91st Infantry Division in the second period of the Soviet-Finnish war. The goal is to reveal the general course of offensive battles of units and subunits of the 91st Infantry Division during the assault on Vyborg in the context of the hostilities of the North-Western Front and the 7th Army. The research methodology is the dialectical method of cognition of the historical process, the principles of objectivity, scientific character, historicism. A wide range of materials from the Russian State Military Archives and the State Archives of the Krasnoyarsk territory, memoirs of the participants of the war are used. The results of the deployment of the division to the wartime states, the features of combat training in relation to the theater of operations are disclosed. The combat actions of units and subunits of the 91st Infantry Division during the assault on Vyborg are shown, examples of heroic actions of soldiers and commanders are given, shortcomings in tactical and firepower training of the division are revealed. The 91st Infantry Division, in cooperation with other units and formations of the 7th Army, fulfilled a combat mission to capture the Vyborg fortress.*

**Keywords:** Soviet-Finnish War, assault on Vyborg, infantry division, front, combat operations, enemy.

Советско-финляндская война 1939 – 1940 гг. является одной из драматичных и противоречивых страниц истории нашей Родины. Решая задачи обеспечения безопасности северо-западных границ и Ленинграда, воины Красной Армии, в том числе и воины-красноярцы, проявили примеры мужества и героизма, самопожертвования, приобрели опыт ведения боевых действий в сложных

климатических и географических условиях, преодоления прочной глубокоэшелонированной обороны противника.

Эта война продолжает оставаться в центре внимания российского общества. О ней написано немало научных и научно-популярных произведений.

В то же время боевым действиям частей и соединений Красной армии посвящено незначительное количество работ.

Исходя из этого, целью данной статьи является раскрыть в контексте боевых действий Северо-Западного фронта и 7-й армии общий ход наступательных боев частей и подразделений 91-й мотострелковой дивизии при штурме Выборга.

Следует отметить, что до настоящего времени отсутствуют научные работы, посвященные участию 91-й мотострелковой дивизии в советско-финляндской войне. В ряде работ в той или иной степени отражены отдельные эпизоды боевых действий воинских частей и подразделений 91-й дивизии [1 - 13].

Начавшаяся 30 ноября 1939 г. советско-финляндская война, на первом ее этапе, не дала ожидаемых для СССР результатов. В связи с этим военно-политическое руководство страны в конце декабря приняло решение приостановить боевые действия и провести ряд мероприятий по усилению группировки войск действующей армии, в том числе увеличить численность частей и соединений. Наряду с другими воинскими соединениями на фронт отправлялась 91-я мотострелковая дивизия, сформированная осенью 1939 г. в г. Ачинске Красноярского края в составе 503-го, 561-го и 613-го стрелковых полков, 321-го легкого артиллерийского полка, 338-го гаубичного артиллерийского полка, 172-го противотанкового дивизиона, 169-го отдельного зенитного дивизиона, 124-го отдельного разведывательного батальона, 160-го отдельного санитарного батальона, 142-го батальона связи и тыла. К 20 января 1940 г. развертывание 91-й стрелковой дивизии было завершено [14; 15]. Из запаса было призвано 6677 человек, в том числе 5691 рядовых и 986 младших командиров. Общая численность 91-й дивизии, развернутой до штатов военного времени, составила 9618 человек [16; 17]. Из народного хозяйства было взято 502 автомашины, из которых годными оказались 373 [18]. После доукомплектования техникой стрелковая дивизия была переименована в мотострелковую дивизию.

В соответствии с распоряжением командующего войсками Сибирского военного округа отправка эшелонов 91-й мотострелковой дивизии в распоряжение Ленинградского военного округа проходила с 21 по 24 января 1940 г. [19].

В пути следования эшелонов личный состав частей 91-й мотострелковой дивизии занимался боевой и политической подготовкой согласно разработанным планам. Учитывая, что дивизия перед уходом на фронт пополнились призывниками из запаса, особое внимание обращалось на сколачивание воинских коллективов, укрепление

воинской дисциплины, изучению индивидуальных особенностей военнослужащих [20; 21].

Эшелоны 91-й дивизии прибыли в Лугу со 2 по 4 февраля 1940 г.

Для руководства боевой подготовкой было приказано руководствоваться направленной в дивизию Директивой заместителя народного комиссариата обороны СССР от 3 января 1940 г. № 0301/1 и Директивой Военного Совета 7-й армии от 20 декабря 1939 г. № 105 [22].

В своей директиве Г.И. Кулик потребовал организовать систематические занятия с командирами и красноармейским составом. Изжить вредные ссылки на то, что «переменник и запасник не боеспособны». «Надо сделать их настоящими боеспособными бойцами. Резко поднять боевой наступательный дух и веру в победу нашей Армии» [23].

Ставилась задача немедленно организовать занятия со всем личным составом частей с 5 по 14 февраля 1940 г. в объеме 100 часов - по 10 часов в день. Из них на политподготовку выделялось 10 часов, на стрелковую подготовку - 30 часов и на тактико-техническую подготовку - 60 часов.

Заключительным этапом 10-ти дневной боевой подготовки 91-й дивизии стало учение, проведенное 13 - 16 февраля 1940 г. [24; 25; 26].

11 февраля 1940 г. после многодневной артподготовки войска Северо-Западного фронта начали штурм линии Маннергейма. В приказе командующего Северо-Западным фронтом была поставлена задача - сокрушить линию Маннергейма и «навсегда обеспечить безопасность северо-западных границ Советского Союза и Ленинграда» [27, С. 231].

13 февраля первая полоса оборонительной линии противника была прорвана. С 17 февраля началось преследование отступающих финских частей.

16 февраля 1940 г. Резервной группе комкора Д.Г. Павлова, в состав которой входила 91-я дивизия, была поставлена задача сосредоточиться в районе Ораниенбаум, м. Серая Лошадь, Котлы в готовности перехода через Финский залив на территорию Финляндии, занятую частями Северо-Западного фронта [28].

91-й мотострелковой дивизии была поставлена задача прибыть в 19 февраля в район сосредоточения Б. Коновалово, слоб. Троицкая, Бол. Ижора (в районе Ораниенбаума). Общее расстояние маршрута составляло 200 км. [29].

С 18 февраля 1940 г. противник начал отходить в западном и северо-западном направлениях, оставив на Приморском направлении к исходу 18 февраля укрепленный район.

Войскам Резервной группы был отдан приказ преодолеть Финский залив по льду, заняв исход-

ные позиции в районе Кивиконперя, Руси, Витиккала, быть готовыми в ночь с 21 на 22 февраля нанести удар по противнику на о. Койвисто.

91-й дивизии ставилась задача поэтапно в течение 21 февраля пройти Финский залив и к утру 22 февраля сосредоточиться в районе оз. Ино-Ярви, Тони, Витиккала. Развернуть штаб в Ханилля [30].

Однако, с 4 часов утра 22 февраля переход по льду был временно приостановлен из-за сложных метеоусловий: буря на море при температуре 12,3 град и скорости ветра 12 м/с [31]. И только 26 февраля 91-я дивизия смогла прибыть в указанный район [32]. К 29 февраля дивизия прибыла в новый район сосредоточения Макслаhti [33].

28 февраля началось новое наступление на Северо-Западном фронте. Ближайшая задача войскам фронта заключалась в том, чтобы овладеть Выборгом и сломить сопротивление финнов на Кексгольмском направлении.

1 марта 1940 г Резервная группа была расформирована. 91-я и 173-я мотострелковые дивизии, 29-я танковая бригада и 3-й кавалерийский корпус передавались в резерв Северо-Западного фронта, а затем 91-я дивизия была передана в распоряжение 34-го стрелкового корпуса. [34].

10 марта 1940 г. дивизии 34-го корпуса получили Боевой приказ вновь назначенного командира корпуса комбрига Богомолова № 014, в котором 34-му корпусу в составе 100-й, 91-й, 95-й и 7-й дивизий с частями усиления приказывалось с утра 11 марта перейти в наступление и нанести удар в направлении Костиала – Лавола с целью уничтожения противостоящего противника и охвата Выборга с северо-востока и севера.

91-й мотострелковой дивизии приказ предписывал с частями усиления - 301-м гаубичным артиллерийским полком и батальоном танков 1-й танковой бригады к 24.00 10 марта занять часть полосы наступления 100-й стрелковой дивизии протяженностью в 1,5 км и атаковать противника на участке (иск.) цементно-железоплавильного завода, кирпичного завода у восточной окраины Тяммисуо. Ближайшая задача заключалась в овладении Костиала (южная). Задача дня – овладеть районом Лавола, Сулку, Раунио [35].

В полосе наступления 91-й дивизии противник сосредоточил силы до двух батальонов пехоты с огневыми средствами, до двух батарей 76-мм пушек, 2 противотанковые пушки, до 4-х батарей минометов, до 24-х станковых пулеметов и 12 ДЗОТов [36].

Силы и средства 91-й мотострелковой дивизии включали 3 мотострелковых полка, 338-й артиллерийский полк, 301-й гаубичный артиллерийский полк резерва главного командования [37].

На одном километре полосы наступления дивизии было сосредоточено артиллерии (включая полковую) 70 орудий, 36 орудий противотанковой артиллерии, 114 станковых и 256 ручных пулеметов, 30 минометов [38].

После сосредоточения дивизии в районе ст. Сяйние командир дивизии с командирами и комиссарами частей, начальниками родов войск и служб провел рекогносцировку местности с командного пункта 100-й дивизии и определил порядок наступления тремя эшелонами [39].

Задача 613-го стрелкового полка майора Непомнящего состояла в том, чтобы с батареей противотанковых орудий (ПТО), ротой танков уничтожить противника на высоте Груша, Тяммисуо и выйти на рубеж Уртертвиесо. В группы поддержки 613-го полка были включены 1-й, 2-й, 3-й дивизионы 301-го гаубичного артиллерийского полка АРГК, третий дивизион 338-го артиллерийского полка. Командиром группы поддержки назначался командир 301-го гаубичного артиллерийского полка.

561-му стрелковому полку майора Царькова была поставлена задача с одной батареей ПТО атаковать и уничтожить противника на безымянной высоте, находящейся в 500 м западнее высоты Груша, Кирпичного завода и к исходу дня выйти на северные окраины Кокосуа. В группу поддержки полка вошли 1-й и 2-й дивизионы 338-го артиллерийского полка во главе с командиром 338-го артиллерийского полка майором Утиным.

503-й стрелковый полк майора Фуражева должен был наступать во втором эшелоне вслед за 613-м стрелковым полком майора Непомнящего [40].

В ночь с 10 на 11 марта части и подразделения дивизии заняли исходное положение для наступления [41].

Боевые действия 91-й дивизии начались 11 марта 1940 г. с часовой артподготовки с 8.45 до 9.45. Последние 15 минут огневой налет по переднему краю противника был нанесен всей артиллерией 34-го стрелкового корпуса. После артподготовки огонь артиллерии был перенесен в район железной дороги и южной окраины Тяммисуо. Это позволило пехоте перейти в наступление [42]. В дальнейшем в ходе дня 338-й артиллерийский полк огнем поддерживал наступающие войска по заявкам командиров стрелковых подразделений. Только один 3-й дивизион ст. лейтенанта Макогонова израсходовал в этот день 2098 снарядов [43]. Всего же за первый день боев 338-й артиллерийский полк выпустил по противнику 3324 снаряда [44].

В 9.45 первые эшелоны 613-го и 561-го стрелковых полков перешли в атаку. Продвижение пехоты было медленное. Части несли потери от пулеметного и минометного огня, но противника не

видели, так как он был хорошо замаскирован. Кроме того, с флангов и тыла был открыт огонь финскими снайперами, которые в большинстве случаев выбирали своими целями командный состав.

К 11.30 1-й батальон (ст. лейтенант Агеев) 613-го стрелкового полка овладел цементно-железоплавильным заводом и юго-восточной окраиной Тяммисуо и газовым заводом. Но, встретив сильное огневое сопротивление, (ружейно-пулеметный огонь) залег, имея перед собой противника на юго-восточной окраине кладбища, восточной окраины Тяммисуо. 2-й и 3-й батальоны продвигались во втором и третьем эшелонах [45].

К 14 часам в результате сильного артиллерийского и минометного огня в батальонах 613-го полка возникло замешательство, некоторые группы бойцов стали откатываться назад. Командир 1-го батальона 503-го полка наступающего за 613-м полком капитан И.В. Самсонов выбежал вперед и приостановил отходящих бойцов, а для помощи 613-му полку ввел свой батальон в бой, в результате чего его батальон вышел правее 613-го полка и занял высоту восточнее ст. Тяммисуо. К трем часам дня 613-му полку удалось достичь первой линии надолбов. Попав под сильный пулеметный и минометный огонь и не имея проделанных проходов в проволоке, полк залег [46].

К исходу дня полк сосредоточился: 1-й батальон севернее цементно-железоплавильного завода, 2-й батальон правее первого и еще правее – 3-й батальон. [47].

1-й батальон 561-го стрелкового полка к 13.00 занял кирпичный завод, но попал под сильный огонь минометов и вынужден был отклониться вправо, в результате чего вышел к ст. Тяммисуо. 2-й и 3-й батальоны 561-го полка при занятии 1-м батальоном кирпичного завода развернулись из-за его правого фланга по направлению восточнее ст. Тяммисуо.

1-й батальон 503-го стрелкового полка, ввязавшись в бой, находился на правом фланге 613-го стрелкового полка, 2-й батальон наступал за правым флангом 561-го полка, 3-й батальон находился во втором эшелоне полка за вторым батальоном [48].

Наступающий слева 90-й стрелковый полк 95-й дивизии вел бой за безымянную высоту южнее кирпичного завода, но успеха не имел. В такой обстановке командир 91-й дивизии отдал приказ командиру 561-го стрелкового полка майору Царькову овладеть станцией Тяммисуо, оставить один батальон для обеспечения станции, а двумя батальонами овладеть районом школы и клуба ст. Тяммисуо. 503-му полку развернуться из-за левого фланга 561-го полка и очистить от противника кирпичный завод и Пильн., овладеть Кокосуо.

Первый батальон 503-го полка оставался в резерве командира дивизии [49].

К исходу дня 11 марта 1940 г. 91-я дивизия достигла следующего положения:

613-й полк находился на первой линии надолбов на шоссе юго-восточнее Тяммисуо.

561-й полк в районе железной дороги южнее Тяммисуо, обеспечивая станцию и ведя борьбу с дзотами на южной окраине Тяммисуо.

503-й полк, наступая за 613-м полком, подошел к надолбам южнее ст. Тяммисуо, но кирпичный завод взять не удалось. [50].

В 23.00 командир 34-го стрелкового корпуса приказал закрепиться на достигнутых рубежах и не допустить отхода частей [51].

Таким образом, дивизии не удалось полностью выполнить поставленные боевые задачи. Основными причинами этому можно назвать следующие:

Первый день ведения боевых действий 91-й дивизией показал, что недостаточно было организовано обеспечение продвижения пехоты другими родами войск. Саперы и танкисты не обеспечили пехоту нужным количеством проходов в минных полях, надолбах и проволоке. Пехота и танкисты не обеспечивали саперов огнем, в результате чего саперы несли большие потери. Из-за отсутствия достаточного количества взрывчатых веществ саперы не смогли подорвать блокированные дзоты.

Артиллерия вела сопровождение пехоты огненным валом, что не давало нужных результатов по уничтожению имеющихся огневых точек противника. В данных условиях характера обороны противника и оборонительных сооружений требовалось вести сосредоточенный огонь по отдельным узлам сопротивления и огневым точкам по заявкам пехоты в процессе боя. Однако не было тесной связи командиров батарей с командирами атакующих рот.

Полковая артиллерия и артиллерия противотанковая после первого километра наступления оказалась неспособной поддерживать пехоту из-за отсутствия средств для передвижения на новые огневые позиции. Расчетам же этого сделать было невозможно ввиду глубокого снега.

Танковые подразделения в продвижении пехоты вперед реальной помощи не оказывали. По оценке командира 91-й дивизии полковника Н.Ф. Лебеденко, в действиях танковых командиров проявлялась нерешительность, особенно это касается командира 1-й легкой танковой бригады комбрига Иванова, который, получив сообщение о подбитии головного танка, вместо того, чтобы решительней продвигаться вперед, останавливал бригаду и занимался выяснением причины остановки головных танков. Нередко были случаи, когда танки уходили в укрытие, не использовав

своей огневой мощи для поддержки пехоты. Порой дело доходило до того, что пехотный командир майор А.С. Болотников, начальник снабжения дивизии, прибежал к силе оружия, чтобы заставить танкового командира вести танки вперед и обеспечить продвижение пехоты [52].

Одной из важных причин невыполнения приказа о взятии явилась слабая воинская дисциплина во время ведения боя, а порой и проявление трусости и симуляции со стороны отдельных командиров и красноармейцев [53].

Для выполнения боевой задачи по взятию Выборга командир 34-го стрелкового корпуса Богомолов и военный комиссар корпуса Шахунцов потребовали провести разъяснительную работу среди личного состава и довести до сознания всех бойцов и командиров боевой приказ: взять Выборг 12 марта [54].

На утро 12 марта 1940 г. противник удерживал ранее подготовленные позиции на южной окраине кладбища и южной окраине Тяммисуо.

91-й мотострелковой дивизии была поставлена задача продолжить выполнение боевой задачи по уничтожению противника и занятию Выборгского района.

Согласно боевому приказу командира 91-й дивизии № 7/ОП от 12.03.40 г., отданному в 8 часов утра, 613-й стрелковый полк должен был с приданными ему средствами уничтожить противника в районе Кладбища и к исходу дня занять урочище Тетрасуо. В группу поддержки полка были выделены третий дивизион 338-го артиллерийского полка и 1-й, 2-й и 3-й дивизионы 301-го гаубичного артиллерийского полка.

Командиру 561-го полка майору Царькову ставилась задача при поддержке одного дивизиона 338-го артиллерийского полка уничтожить противника в Тяммисуо и к исходу дня занять две высоты севернее Тяммисуо.

503-й стрелковый полк с одним батальоном легкого танкового полка наступает с задачей занять к исходу дня район Костела. Группу поддержки полка составили 1-й (ст. лейтенант Кириллов) и 2-й (ст. лейтенант Дрюма) дивизионы 338-го артиллерийского полка, четвертый дивизион 301-го гаубичного артиллерийского полка под командованием командира 338 ап. 503-му и 613-му полкам придано по одной батарее противотанковых орудий.

1-я легкая танковая бригада Иванова совместными действиями с 613-м стрелковым полком майора Непомнящего должна была уничтожить противника на восточной окраине Тяммисуо и ур.Тетрасуо.

Перед артиллерией дивизии была поставлена задача подавить огневые средства на переднем крае и у отдельного домика южнее Кокосу, в

районе школы, клуба и на юго-восточной окраине Кокосу, на высоте севернее и северо-восточнее Тяммисуо, а также на высоте с отметкой «20» южнее Тетрасуо. Не допускать контратаки со стороны южной окраины Мустолахти с опушки рощи западнее Кокосу [55].

160-му отдельному саперному батальону предстояло разминировать в направлении северо-восточной окраины Тяммисуо – южной окраины Мустолахти – Кирпичный завод – Кокосу [56].

Ночью с 11 на 12 марта подразделения дивизии вели разведку. 3-я стрелковая рота 613-го полка ворвалась на безымянную высоту восточнее Тяммисуо, но не была поддержана живой силой и огнем, в результате чего откатилась обратно. К утру 12 марта полк передовыми подразделениями подошел ко второй линии надолбов юго-восточнее Тяммисуо.

561-й полк всю ночь вел борьбу с ДЗОТами на южной окраине Тяммисуо. Отдельные мелкие группы просачивались в Тяммисуо с целью уничтожения отдельных узлов сопротивления.

Командир 3-го батальонов 503-го полка старший лейтенант Боханов, не имея связи с командиром полка, решил самостоятельно организовать разведку силами 9-й стрелковой роты младшего лейтенанта С.Е. Иванова. В результате рота обнаружила дзот в районе кирпичного завода и одну противотанковую пушку [57].

Утром 12 марта с 9.00 до 10.00 была проведена артподготовка с перенесением огневого вала в глубину обороны противника. После этого стрелковые полки на всем фронте дивизии перешли в наступление [58].

613-й полк весь день вел бой за безымянную высоту восточнее Тяммисуо и цементно-железоплавильный завод. К обеду он достиг дороги в 200 м южнее кладбища [59]. В шесть часов вечера под сильным минометных и пулеметным огнем полк залег. Командир полка майор А.Т. Непомнящий приказал саперам проделать еще один проход через надолбы и проволоку. После того, как саперы проделали проход, командир полка поднял роты и повел их в атаку, но пулеметной очередью, девятью пулями, он был смертельно ранен. В результате сильного пулеметного и минометного огня пехота снова залегла. Саперный взвод, который вышел за проволоку, пехотой поддержан не был и в результате понес большие потери и отошел обратно за надолбы.

В 21.00 полк получил приказ о его переподчинении 100-й стрелковой дивизии, с которой была установлена связь. В ночь с 12 на 13 марта полк вел борьбу за восточную окраину Тяммисуо.

561-й полк весь день вел сражение на южной окраине Тяммисуо. Перешел линию железной дороги. Ночью второй батальон и часть первого

батальона совместно с частью 2-го батальона 503-го полка овладели районом школа – клуб в Таммисуо.

В 10.00 после артподготовки противник открыл сильный минометный и артиллерийской огонь по позициям 503-го полка, находившимся за надолбами юго-восточнее ст. Тяммисуо. При поддержке двух дивизионов 338-го артиллерийского полка и одного дивизиона 301-го гаубичного артиллерийского полка полк начал наступление. Неся большие потери, часть бойцов стало откатываться назад в лес. Выездом штабных командиров положение было восстановлено. К 12 часам 9-я стрелковая рота старшего лейтенанта С.Е. Иванова ворвалась в юго-западную окраину Тяммисуо и заняла кирпичный завод. К 8 часам вечера 2-й батальон капитана Красновского и 3-й батальон старшего лейтенанта Боханова уцепились за юго-западную и южную окраины Тяммисуо. Всю ночь с 12 на 13 марта полк пролежал на южной окраине Тяммисуо, ведя борьбу с дзотами [60].

В 22.00 12 марта резерв командира дивизии – 1-й батальон 503-го полка был переведен в подчинение 90-го стрелкового полка 95-й дивизии. Батальон получил задачу наступать на бойню. Командир батальона капитан И.В. Самсонов, несмотря на упорное сопротивление противника, удержал занятый район и занял высоту юго-западнее ст. Тяммисуо, обеспечив этим выполнение приказа командира дивизии. Командованием дивизии И.В. Самсонов был представлен к награждению орденом «Красной Звезды» [61].

Рано утром 13 марта 1940 г. командир 34-го стрелкового корпуса усилил 91-ю дивизию 29-й танковой бригадой. Бригаде была поставлена задача с двумя взводами саперов подорвать дзоты противника. По выходу на западную окраину Тяммисуо бригада разбилась на два направления, посадив на танки две роты пехоты. Задача правой колонны заключалась в том, чтобы отрезать пути отхода противника из Выборга, обеспечив выход 561-го полка на рубеж Лаунта-Имиоя, Маркковиля.

Левая колонна, двигаясь по маршруту вдоль железной дороги на Папула, должна была отрезать пути отхода противника из Выборга на север и обеспечить выход 503-го полка на рубеж Хусниэми, мясной завод, бойня.

Передовой батальон 29-й танковой бригады выступил с места расположения в 7 часов утра 13 марта и через полтора часа подошел к надолбам на шоссе юго-восточнее Таммисуо. Два передних танка подорвались на минах, и на дороге образовалась пробка, так как обойти их справа или слева из-за надолбов по бокам дороги было невозможно, командир батальона от дальнейшего продвижения отказался и потребовал разминировать проходы.

Командиром 160-го отдельного саперного батальона дивизии было организовано разминирование дороги, но поскольку работа саперов не была обеспечена огнем, саперы понесли большие потери, в том числе был тяжело ранен командир саперного батальона.

К 10.00 в затылок танкового батальона подошли еще два танковых батальона. Противник, видя скопление танков на дороге, начал вести усиленный обстрел из минометов, в результате чего сани со взрывчатым веществом были разбиты.

Артиллерии (338-й артиллерийский полк и 301-й гаубичный артиллерийский полк) было приказано открыть ураганный огонь по медленно отступающему противнику в районе Мз. Какосуо и леса севернее Тяммисуо. 2-й и 3-й дивизионы 338-го артиллерийского полка вели огонь по заявкам командиров стрелковых подразделений до 12.00 13 марта 1940 г. [62]. Всего за первую половину дня 13 марта 338-й артиллерийский полк выпустил по противнику 2083 снаряда, а за весь период боевых действий 8416 [63].

В 11.30 все три комбата 29-й танковой бригады были вызваны на командный пункт 613-го полка, где начальник пехоты дивизии потребовал оказать помощь пехоте 613-го стрелкового полка и приказал вывести батальоны по дороге, идущей восточнее Тяммисуо на кладбище, обеспечивая продвижение пехоты вперед. Пока комбаты вернулись к танкам и поставили задачи командирам рот, время уже подошло к 12.30. Таким образом, 29-я танковая бригада за 13 марта ни одной задачи не выполнила.

613-й стрелковый полк к 12.00 13 марта передовыми подразделениями занял восточную часть Тяммисуо.

561-й стрелковый полк к 12.00 13 марта передовыми подразделениями вышел на северную окраину Тяммисуо севернее школы, взяв при этом в плен 64 финна.

503-й стрелковый полк силами 4-й, 5-й и 8-й роты в 5 часов утра повел наступление на кирпичный завод, которым овладел к 10.00. Остальными подразделениями осваивал западную часть Тяммисуо и к 12.00 занял ее [64].

В 12.00 13 марта 1940 г. боевые действия прекратились в связи с заключением мирного договора между СССР и Финляндией.

Командующий войсками Северо-Западного фронта С.К. Тимошенко 14 марта 1940 г. докладывал Ставке Главного Военного Совета: «Директива Главного Военного Совета войскам Северо-Западного фронта выполнена. Оборонительная система Маннергейма-Кирка прорвана и уничтожена. Белофинские войска разгромлены. Выборг занят в 05.00 13.3» [65, с. 366].

Всего за мужество и проявленный героизм командование дивизии представило к правительственным наградам 312 человек.

Таким образом, за период нахождения в действующей армии в процессе боевой подготовки личный состав 91-й мотострелковой дивизии приобрел определенный опыт ведения боевых действий в сложных условиях зимы и лесистой

местности, практические навыки и умения преодолеть сильно защищенные укрепленные районы.

В боях за Выборг личный состав 91-й дивизии проявил высокое боевое мастерство, мужество, самоотверженность и дисциплинированность.

#### *Литература*

1. Сибирские страницы советско-финляндской войны / Гос. казенное учреждение Новосибирской обл. «Гос. архив Новосибирской обл.»; сост. Т.Н. Гутыра, О.В. Серегин. Новосибирск: Сибпринт, 2014. 160 с.
2. В пламени и славе. Очерки истории Сибирского военного округа. Новосибирск: Западно-Сиб. кн. изд-во, 1969. 431 с.
3. Веревкин И.Ф. Героизм воинов-сибиряков на фронтах // Сибиряки в Великой Отечественной войне: тезисы Всесоюзной науч. конф. «Сибиряки - фронту» (12-14 мая 1971 г.). Омск: Изд-во Омск. пед. ун-та, 1973. С. 289-295.
4. Голиков В.И. История подготовки командных кадров на территории Сибирского военного округа в межвоенный период и в годы Великой Отечественной войны (1941-1945 гг.): моногр. Томск: НТЛ, 2009. 467 с.
5. Голиков В.И. Участие стрелковых бригад и соединений Сибирского военного округа в боевых действиях 1929-1939 гг. // Ползуновский альманах. 2005. № 5. С. 36-42.
6. Ириничев Б. Оболганная победа Сталина. Штурм линии Маннергейма. М.: Яуза; Эксмо, 2020. 480 с.
7. Красноярск - Берлин. 1941-1945. Историко-публицистическое краеведческое издание, посвящ. 65-й годовщине победы в Великой Отечественной войне. Красноярск: Поликор, 2009. 448 с.
8. Петров П., Степаков В. Советско-финляндская война 1939-1940 гг. В 2 т. СПб.: Полигон, 2003. Т. 1. 542 с.
9. Ростов Н.Д. Военно-мобилизационная деятельность военных комиссариатов Сибирского военного округа накануне Великой Отечественной войны // Исторические, философские, политические и юридические науки, культурология и искусствоведение. Вопросы теории и практики. 2016. № 9 (71). С. 179-183.
10. Шерстнев В.Д. Трагедия сорок первого: документы и размышления. Смоленск: Русич, 2005. 528 с.
11. Широкопад А.Б. Три войны «Великой Финляндии». М.: Вече, 2007. 382 с.
12. Калинин С.А. Размышляя о минувшем. М.: Воениздат, 1963. 221 с.
13. Наши артиллеристы на финском фронте (по материалам воспоминаний). М.: Воениздат, 1940. 127 с.
14. Штатный расчет личного состава, конского состава и транспорта частей 91 стр. дивизии // Рос. гос. военный архив (РГВА). Ф. 36856. Оп. 1. Д. 11. Л. 8.
15. Списки на отправку боевых приказов частям и подразделениям 91 МСД // РГВА. Ф. 34980. Оп. 10. Д. 1675. Л. 139.
16. Справка о формировании двух дивизий из 52 корпуса // Гос. архив Красноярского края (ГАКК). Ф. П-26. Оп. 1. Д. 1060. Л. 20.
17. Слободянюк А. Объединения и соединения РККА в советско-финляндской войне 30.11.1939-13.03.1940. URL: <https://forum.mozohin.ru/index.php?topic=1607.0> (дата обращения: 03.11.2021).
18. Справка о формировании двух дивизий из 52 корпуса // ГАКК. Ф. П-26. Оп. 1. Д. 1060. Л. 20.
19. Распоряжение командующего войсками Сибирского военного округа № 4/00212 18 янв. 1940 г. // РГВА. Ф. 34980. Оп. 10. Д. 1674. Л. 29.
20. Политдонесение о перебазировании 119 стрелковой дивизии // РГВА. Ф. 34980. Оп. 10. Д. 1971. Л. 6.
21. Доклад об итогах партийно-политической работы 91 стр. дивизии в боевой обстановке. 27.04.1940 г. // РГВА. Ф. 25893. Оп. 1. Д. 377. Л. 21.
22. Командирам соединений. Только командиру 91 сд. Распоряжение № 10/ ОП Штаб 10 ТК. 31.01.1940. 20.00 // РГВА. Ф. 34980. Оп. 10. Д. 1674. Л. 2.
23. Директива заместителя народного комиссара обороны СССР от 3 янв. 1940 г. № 0301/ 1 // РГВА. Ф. 34980. Оп. 10. Д. 1674. Л. 20.
24. Указания на проведение учений 631 сп 13.02.1940 // РГВА. Ф. 36932. Оп. 1. Д. 1. Л. 57.
25. Плановая таблица боя 561 сп 14.02.1940 // РГВА. Ф. 36932. Оп. 1. Д. 1. Л. 46.
26. Учебные указания на выход 613-го стрелкового полка 15.02.1940 года // РГВА. Ф. 34980. Оп. 10. Д. 1675. Л. 219.
27. Великая Отечественная война 1941-1945 годов: в 12 т. Происхождение и начало войны. Изд. испр. и доп. М.: Кучково поле, 2015. Т. 2. 1007 с.
28. Оперативная директива № 1/ОП Штаб Резервной группы 16.02.1940 г. 11.30 // РГВА. Ф. 34980. Оп. 10. Д. 1674. Л. 28.
29. Ведомость сосредоточения в район Ораниенбаум МСД-группы // РГВА. Ф. 34980. Оп. 10. Д. 1674. Л. 27.
30. Боевой приказ № 2/ОП Штаб Резервной группы 18.02.1940. 23.00 // РГВА. Ф. 34980. Оп. 10. Д. 1674. Л. 34.
31. Выписка из оперсводки штаба группы от 22.02.1940. № 030/ОП // РГВА. Ф. 34980. Оп. 10. Д. 1675. Л. 177а.
32. Боевой приказ № 2/ОП. Штаб 91 МСД. 23.02.1940. 24.00 // РГВА. Ф. 34980. Оп. 10. Д. 1675. Л. 178.
33. Боевой приказ № 04/ОП. Штаб Резервной группы. 26.03.1940. 14.00 // РГВА. Ф. 34980. Оп. 10. Д. 1674. Л. 46.
34. Приказ войскам Резервной группы № 003 1 марта 1940 г. // РГВА. Ф. 35322. Оп. 1. Д. 2. Л. 87.
35. Боевой приказ № 14 штакор 34. 10.03.1940 10 час. 35 мин. // РГВА. Ф. 34980. Оп. 10. Д. 1674. Л. 111.

36. Доклад-отчет о боевых действиях 91 мотострелковой дивизии от 10.03.1940 по 13.03.1940 года // РГВА. Ф. 34980. Оп. 10. Д. 1683. Л. 34.
37. Сведения об основных средствах, участвующих в боях за Тяммисуо 11.03.1940 // РГВА. Ф. 34980. Оп. 10. Д. 1676. Л. 41.
38. Доклад-отчет о боевых действиях 91 мотострелковой дивизии от 10.03.1940 по 13.03.1940 года // РГВА. Ф. 34980. Оп. 10. Д. 1682. Л. 2.
39. Доклад-отчет о боевых действиях 91 мотострелковой дивизии от 10.03.1940 по 13.03.1940 года // РГВА. Ф. 34980. Оп. 10. Д. 1683. Л. 2.
40. Боевой приказ № 6/ОП. Штаб 91 мсд 10.03.1940. 21.00 // РГВА. Ф. 34980. Оп. 10. Д. 1683. Л. 11.
41. Боевое донесение № 48 к 13.00 11.03.1940. Штадив 91 // РГВА. Ф. 34980. Оп. 10. Д. 1678. Л. 2.
42. Журнал боевых действий 91 мсд. // РГВА. Ф. 34980. Оп. 10. Д. 1676. Л. 11.
43. Оперсводка № 42 3/338 группы ПП 561 к 12.00 11.03.1940 // РГВА. Ф. 34980. Оп. 1. Д. 1688. Л. 186.
44. Расход боеприпасов 338 ап в период с 11.03.1940 по 13.03.1940 за каждый день // РГВА. Ф. 34980. Оп. 10. Д. 1676. Л. 30.
45. Боевое донесение № 48 к 13.00 11.03.1940 Штадив 91 // РГВА. Ф. 34980. Оп. 10. Д. 1678. Л. 2.
46. Доклад-отчет о боевых действиях 91 мотострелковой дивизии от 10.03.1940 по 13.03.1940 // РГВА. Ф. 34980. Оп. 10. Д. 1684. Л. 10.
47. Оперативная сводка № 28 штаполк 613 11.03.1940 // РГВА. Ф. 34980. Оп. 10. Д. 1688. Л. 187.
48. Доклад-отчет о боевых действиях 91 мотострелковой дивизии от 1.03.1940 по 13.03.1940 года // РГВА. Ф. 34980. Оп. 10. Д. 1682. Л. 5.
49. Доклад-отчет о боевых действиях 91 мотострелковой дивизии от 10.03.1940 по 13.03.1940 года // РГВА. Ф. 34980. Оп. 1. Д. 1683. Л. 6.
50. Оперсводка № 1 штаполк 503 12.03.1940. 6 час. 30 мин. // РГВА. Ф. 34980. Оп. 10. Д. 1688. Л. 183.
51. Доклад-отчет о боевых действиях 91 мотострелковой дивизии от 10.03.1940. по 13.03.1940 года // РГВА. Ф. 34980. Оп. 1. Д. 1682. Л. 6.
52. Доклад-отчет о боевых действиях 91 мотострелковой дивизии от 10.03.1940 по 13.03.1940 года // РГВА. Ф. 34980. Оп. 1. Д. 1682. Л. 4, 5.
53. Доклад об опыте партийно-политической работы 91 стр. дивизии в боевой обстановке // РГВА. Ф. 25893. Оп. 1. Д. 377. Л. 6.
54. Распоряжение командира 34 стрелкового корпуса 11.03.1940 // РГВА. Ф. 34980. Оп. 1. Д. 1674. Л. 114.
55. Боевой приказ № 07/ОП Штадив 91 12.03.1940 // РГВА. Ф. 34980. Оп. 10. Д. 1683. Л. 2.
56. Боевой приказ № 07/ОП Штадив 91 12.03.1940 // РГВА. Ф. 34980. Оп. 10. Д. 1683. Л. 13.
57. Доклад-отчет о боевых действиях 91 мотострелковой дивизии от 10.03.1940 по 13.03.1940 года // РГВА. Ф. 34980. Оп. 10. Д. 1684. Л. 12.
58. Боевое донесение № 49 к 13.00 12.03.1940. Штадив 91 // РГВА. Ф. 34980. Оп. 1. Д. 1688. Л. 176.
59. Боевое донесение № 49. К 13.00 12.03.1940. Штадив 91 // РГВА. Ф. 34980. Оп. 10. Д. 1678. Л. 7.
60. Отчет-доклад о боевых действиях 91 мотострелковой дивизии от 10.03.1940 по 13.03.1940 года // РГВА. Ф. 34980. Оп. 10. Д. 1684. Л. 3.
61. Наградной лист Командира батальона 503 стрелкового полка 91 мотострелк. дивизии капитана Самсонова Ивана Васильевича // РГВА. Ф. 36856. Оп. 1. Д. 4. Л. 3.
62. Задачи части (подразделения) и описание событий, фактов. Штаполк 338 13.03.1940 // РГВА. Ф. 34980. Оп. 1. Д. 1676. Л. 48.
63. Расход боеприпасов 338 ап в период с 11.03.1940 по 13.03.1940 // РГВА. Ф. 34980. Оп. 10. Д. 1676. Л. 30.
64. Доклад-отчет о боевых действиях 91 мотострелковой дивизии от 10.03.1940 по 13.03.1940 года // РГВА. Ф. 34980. Оп. 10. Д. 1683. Л. 7, 8.
65. Доклад командующего войсками Северо-Западного фронта Ставке Главного Военного Совета о завершении операции по разгрому противника на Карельском перешейке и овладению Выборгом. 14 марта 1940 г. 14 ч 30 мин. // Тайны и уроки зимней войны. 1939-1940. СПб.: Полигон, 2000. 544 с.
66. Сведения о потерях людского и конского состава в частях 91 мсд. // РГВА. Ф. 34980. Оп. 1. Д. 1683. Л. 111.